
શ" #ા%ા

મેટાડેટા ડેટા %વશેનાે ડેટા જ ેડેટાબેઝની રચના અને %વશેષતાઅા ેવણ3વે છે

*ીમા ડેટાબેઝના સંગઠન અને સંબંધાેને દશા3વતી તા;ક= ક રચના

ડેટા ,ડ-નરી ડેટાબેઝના ત>ાે %વશેની મા;હતી સંA;હત કરતાે કેBCીય ભંડાર

ફાયદાે વણ5ન

ડેટા 6તં9તા અેFGકેશH ડેટા Iાેરેજથી KતંL

ડેટા અખં,ડતતા ડેટાની ચાેકસાઈ અને સુસંગતતા Oળવે છે

સુર>ા ?નયં9ણ વપરાશકતા3 Rમાણીકરણ અને અSધકરણ

સમવત@ પહાCચ અનેક વપરાશકતા3અાે અેકસાથે પહાTચ કરી શકે છે

EFન 1(a) [3 ગુણ]  
નીચેના શ"ાેની #ા%ા અાપા.ે 1) મેટાડેટા 2) *ીમા 3) ડેટા ,ડ-નરી.

જવાબ:

ટેબલ:

મેટાડેટા: ડેટાની લાVWણકતાઅાે અને ગુણધમાX વણ3વતી મા;હતી

*ીમા: ડેટાબેઝની રચના અન ેમયા3દાઅાે YાZાSયત કરતા ે[લુ\R]

ડેટા ,ડ-નરી: બધા ડેટાબેઝ અાે^_્ેસ અન ેતેમના ગુણધમાXની કેટલાેગ

મેમરી ટK ીક: "MSD - My System Dictionary"

EFન 1(b) [4 ગુણ]  
ડેટાબેઝ મેનેજમેN OસPમના ફાયદા લખાે.

જવાબ:

ટેબલ:

ઘટેલી રીડRSી: ડુFGકેટ ડેટા Iાેરેજ દૂર કરે છે

કેTUીકૃત ?નયં9ણ: ડેટા મેનેજમે]નું અેક જ bબc દુ

ડેટા વહCચણી: અનેક અેFGકેશH સમાન ડેટાનાે ઉપયાેગ કરી શકે છે

બેકઅપ પુનઃEાXY: અાપાેઅાપ ડેટા સુરVા પe%તઅાે

મેમરી ટK ીક: "DISC-RCDB - Database Is Super Cool"

EFન 1(c) [7 ગુણ]  
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જવાબદારી કાયાZ

ડેટાબેઝ ,ડઝાઈન તા;ક= ક અને ભાૈ%તક રચનાઅાે બનાવવી

સુર>ા મેનેજમેN વપરાશકતા3 પહાTચ અને પરવાનગીઅાેનું ;નયંLણ

પફાZમ5S \ુ?ન] ગ gેરીઝ અને ડેટાબેઝ અાેપરેશHન ેઅાેShમાઈઝ કરવા

બેકઅપ પુનઃEાXY ડેટા સુરVા અને પુનઃjાપન સુ;નklત કરવું

યુઝર મેનેજમેN અેકાઉ] બનાવવા અને %વશેષાSધકારા ેઅસાઇન કરવા

DBA જવાબદારીઅાે

ડેટાબેઝ ;ડઝાઈન સુરVા 
મેનેજમે]

પફાXમ3H 
oુ;નc ગ

બેકઅપ અને 
પુનઃRાpq

યુઝર 
મેનેજમે]

rસIમ 
માે;નટ;રcગ

DBA ની જવાબદારીઅાે સમ^વાે.

જવાબ:

ટેબલ:

 

ડેટાબેઝ ઇ`લેશન: DBMS સાેsવેર સેટઅપ અને કાેktગર કરવું

ડેટા માઇaેશન: rસIu વvે ડેટાને સુરbVત રીતે ટw ાHફર કરવાે

ડાેbુમેNેશન: ડેટાબેઝ xીમા અને R;yયાઅાે Oળવવી

માે?નટ,ર]ગ: rસIમ પફાXમ3H અન ે;રસાેસ3 વપરાશ ટwેક કરવું

ટKબલશૂ,ટ] ગ: ડેટાબેઝ સમzાઅાે અન ેભૂલાે ઉકેલવી

મેમરી ટK ીક: "DSPBU-DMT - DBA Solves Problems By Understanding Database Management Tasks"

EFન 1(c OR) [7 ગુણ]  
ડેટા અેdKે-ન શુ ંછે? 9ણ fતરની ANSI SPARC અા,કg ટેhરને iવગતવાર સમ^વા.ે

જવાબ:

ડેટા અેdKે-ન: વપરાશકતા3અાેથી જ;ટલ ડેટાબેઝ અમલીકરણ %વગતાે છુપાવીને સરળ ઇ]રફેસ Rદાન કરવુ.ં
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અે{ટન3લ લેવલ

કાેHે|ુઅલ 
લેવલ

ઇ]ન3લ લેવલ

યુઝર Yૂઝ

લાેkજકલ xીમા

;ફrઝકલ Iાેરેજ

fતર વણ5ન વપરાશકતા5અાે

અેjટન5લ લેવલ Y}~ગત વપરાશકતા3 ��યાે અને અેFGકેશH અે� યુઝસ3

કાેSેkુઅલ લેવલ સંપૂણ3 તા;ક= ક ડેટાબેઝ રચના ડેટાબેઝ ;ડઝાઇનસ3

ઇNન5લ લેવલ ભાૈ%તક Iાેરેજ અને અે{ેસ પe%તઅાે rસIમ RાેAામસ3

 

ટેબલ:

અેjટન5લ લેવલ: જ;ટલતા છુપાવતા અનેક વપરાશકતા3 ��યાે

કાેSેkુઅલ લેવલ: Iાેરેજ %વગતાે %વના સંપૂણ3 ડેટાબેઝ xીમા

ઇNન5લ લેવલ: ભાૈ%તક ફાઇલ સંગઠન અને ઇ�ે�{c ગ

ડેટા 6તં9તા: અેક �તરમાં ફેરફારા ેઅ�ને અસર કરતા નથી

મેમરી ટK ીક: "ECI - Every Computer Implements"

EFન 2(a) [3 ગુણ]  
*ીમા અને ઇ`Sનાે તફાવત સમ^વાે

જવાબ:

ટેબલ:
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પાસું *ીમા ઇ`S

#ા%ા ડેટાબેઝ રચનાના ે[લુ\R] ચાે�સ સમયે વા�ત%વક ડેટા

Eકૃiત �jર તા;ક= ક ;ડઝાઇન ડાયના\મક ડેટા સામAી

ફેરફારાે ભા�યે જ સંશાેSધત વારંવાર અપડેટ

EMPLOYEE

int emp_id

string name

float salary

MANAGER

string department

int team_size

DEVELOPER

string programming_language

string project

specializes specializes

*ીમા: ડેટાબેઝ સંગઠન અન ેમયા3દાઅાે વણ3વે છે

ઇ`S: ચાે�સ Vણે ડેટાબેઝ સામAીનાે �ેપશાેટ

સંબંધ: xીમા રચના YાZાSયત કરે છે, ઇ�H ડેટા સમાવે છે

મેમરી ટK ીક: "SI - Structure vs Information"

EFન 2(b) [4 ગુણ]  
mેFયલાઈઝેશન ઉદાહરણ સાથ ેસમ^વા.ે

જવાબ:

mેFયલાઈઝેશન: ચાે�સ લાVWણકતાઅાેના અાધારે સુપર�ાસમાંથી સબ�ાસ બનાવવાની R;yયા.

 

ટાેપ-ડાઉન અEાેચ: સામા� અેb]ટીથી ચાે�સ અેb]ટીઅાે તરફ

ઇpે,રટS: સબ�ાસેસ સુપર�ાસના ગુણધમાX વારસામાં લે છે

,ડસ^ેઇN: મેનેજર અને ડેવલપર અલગ કેટેગરી છે

ઉદાહરણ: અે�Gાેયી મેનેજર અન ેડેવલપરમા ં%વશેષીકૃત

મેમરી ટK ીક: "STID - Specialization Takes Inheritance Down"

EFન 2(c) [7 ગુણ]  
ER ડાયાaામ શું છે? ER ડાયાaામમા ંવપરાતા iવiવધ Eતીકાેને ઉદાહરણ સાથે સમ^વાે.
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Eતીક અાકાર હેતુ ઉદાહરણ

અેqNટી લંબચાેરસ વા�ત%વક %વ�નાે અાે^_ે Student, Course

અે,ટKrુટ અંડાકાર અેb]ટીના ગુણધમાX Name, Age, ID

સંબંધ હીરાે અેb]ટી કને�H Enrolls, Takes

Eાઇમરી કી અ�રલાઇન અંડાકાર યુ;નક અાઇડેb]ફાયર Student_ID

STUDENT

int student_id PK

string name

string email

date birth_date

COURSE

string course_id PK

string course_name

int credits

ENROLLMENT

date enrollment_date

string grade

enrolls includes

જવાબ:

ER ડાયાaામ: ડેટાબેઝ ;ડઝાઇનમાં અેb]ટીઝ, અે;ટw�ુટ્સ અને સંબંધાે દશા3વતી Aા;ફકલ R%ત;નSધ>.

ટેબલ:

 

અેqNટી સેટ્સ: સમાન ગુણધમાX ધરાવતી સમાન અેb]ટીઝનાે સંAહ

વીક અેqNટી: અાેળખ માટે IwાTગ અેb]ટી પર અાધા;રત

કા,ડg નાtલટી: સંબંધ સહભાrગતા YાZાSયત કરે છે (1:1, 1:M, M:N)

પા,ટg Oસપેશન: ટાેટલ (ડબલ લાઇન) અથવા પાrશ= યલ (rસc ગલ લાઇન)

મેમરી ટK ીક: "EARP - Entities And Relationships Program"

EFન 2(a OR) [3 ગુણ]  
DA અન ેDBA નાે તફાવત સમ^વા.ે

જવાબ:

ટેબલ:
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પાસું ડેટા અેડiમ?નPKે ટર (DA) ડેટાબેઝ અેડiમ?નPKે ટર (DBA)

ફાેકસ ડેટા પાે�લસીઝ અને Iા�ડ્3સ તકનીકી ડેટાબેઝ અાેપરેશH

fતર Yૂહા�ક અાયાેજન અાેપરેશનલ અમલીકરણ

*ાેપ સંjા-Yાપી ડેટા ચાે�સ ડેટાબેઝ rસIu

VEHICLE

string vehicle_id

string brand

int year

string color

CAR

int doors

string fuel_type

MOTORCYCLE

int engine_cc

string bike_type

generalizes generalizes

DA: સંjાકીય સંસાધન તરીકે ડેટાનું સંચાલન કરે છે

DBA: તકનીકી ડેટાબેઝ Oળવણી અને પફાXમ3H સંભાળે છે

સહયાેગ: DA ની%તઅાે સેટ કરે છે, DBA તેમને અમલમા ંમૂકે છે

મેમરી ટK ીક: "DA-DBA: Design Authority - Database Builder Administrator"

EFન 2(b OR) [4 ગુણ]  
જનરલાઈઝેશન ઉદાહરણ સાથે સમ^વાે.

જવાબ:

જનરલાઈઝેશન: સમાન અેb]ટીઝને સામા� સુપર�ાસમાં Oેડવાની બાેટમ-અપ R;yયા.

 

બાેટમ-અપ અEાેચ: ચાે�સ અેb]ટીઝથી સામા� અેb]ટી તરફ

કાેમન અે,ટKrુટ્સ: સહેજ ગુણધમાX સુપર�ાસમા ંખસેડાય છે

mેFયલાઈઝેશન ,રવસ5: �ે�યલાઈઝેશન R;yયાનું %વપરીત

ઉદાહરણ: કાર અને માેટરસાઇકલ વાહનમા ંસામા�ીકૃત

મેમરી ટK ીક: "GBCS - Generalization Brings Common Superclass"

EFન 2(c OR) [7 ગુણ]  
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અે,ટKrુટ Eકાર વણ5ન ઉદાહરણ

Oસuલ વધુ %વભાkજત કરી શકાતું નથી Age, Name

કાેuાેvઝટ ઉપ%વભાગ કરી શકાય છે Address (Street, City, ZIP)

Oસ] ગલ-વેwુડ અેb]ટી દીઠ અેક મૂ� Student_ID

મqx-વેwુડ અનેક મૂ�ાે શ� Phone_numbers

ડેરાઇy અ� અે;ટw�ુટ્સમાંથી ગણાય છે Age from Birth_date

અે;ટw�ુટ્સ

rસ�લ કાે�ાેrઝટ rસc ગલ-
વે�ુડ

મ��-
વે�ુડ

ડેરાઇ� કી 
અે;ટw�ુટ્સ

Address: Street, City, 
ZIP

Phone: Mobile, Home, Work Age calculated from DOB

PેટમેN હેતુ OસNેj ઉદાહરણ

GRANT વપરાશકતા3અાેને %વશેષાSધકારાે Rદાન કરે છે GRANT SELECT ON table TO user

REVOKE વપરાશકતા3 %વશેષાSધકારાે દૂર કરે છે REVOKE INSERT ON table FROM user

અે,ટKrુટ શું છે? iવiવધ Eકારના અે,ટKrુટ્સ ઉદાહરણ સાથે સમ^વાે.

જવાબ:

અે,ટKrુટ: અેb]ટીનુ ંવણ3ન કરતી ગુણવ�ા અથવા લાVWણકતા.

ટેબલ:

 

કી અે,ટKrુટ: અેb]ટી ઇ�Hેસન ેયુ;નકલી અાેળખે છે

નલ વેwુઝ: અે;ટw�ુટ્સ કે જમેાં કાેઈ મૂ� ન હાેઈ શકે

,ડફાેx વેwુઝ: ;ન;દ=� ન હાેય �ારે પૂવ3;નધા3;રત મૂ�ાે

ક K̀ે ઇN્સ: અે;ટw�ુટ મૂ�ાેને સંચા�લત કરતા ;નયમાે

મેમરી ટK ીક: "SCSMD-K - Simple Composite Single Multi Derived Key"

EFન 3(a) [3 ગુણ]  
SQL માં GRANT અન ેREVOKE PેટમેN સમ^વા.ે

જવાબ:

ટેબલ:
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ફં-ન હેતુ OસNેj ઉદાહરણ

INITCAP
દરેક શ�ના ેપહેલાે અVર માેટા ેકરે
છે INITCAP(string)

INITCAP('hello world') = 'Hello
World'

SUBSTR �Iwંગમાંથી સબ�Iwંગ કાઢે છે
SUBSTR(string, start,
length)

SUBSTR('Database', 1, 4) = 'Data'

iવશેષા{ધકારા:ે SELECT, INSERT, UPDATE, DELETE, ALL

અાે|}્ેસ: ટેબ , Yૂઝ, ડેટાબેrઝસ, Rાેસીજસ3

સુર>ા: ડેટા અે{ેસ અને માે;ડ;ફકેશન રાઇટ્સનું ;નયંLણ

મેમરી ટK ીક: "GR - Grant Rights, Remove Rights"

EFન 3(b) [4 ગુણ]  
નીચેના Character functions સમ^વાે. 1) INITCAP 2) SUBSTR

જવાબ:

ટેબલ:

INITCAP: �Iwંગને યાે�ય કેસ ફાેમXટમાં કBવટ3  કરે છે

SUBSTR: પેરામીટસ3 છે �Iwંગ, શ¡અાતની �j%ત, વૈક¢£ક લંબાઈ

વપરાશ: ટે¤ ફાેમX;ટcગ અને �Iwંગ મે;ન¥ુલેશન અાેપરેશH

મેમરી ટK ીક: "IS - Initialize String, Split String"

EFન 3(c) [7 ગુણ]  

-- Grant privileges

GRANT SELECT, INSERT ON employees TO john;

GRANT ALL PRIVILEGES ON database TO admin;

-- Revoke privileges  
REVOKE DELETE ON employees FROM john;

REVOKE ALL ON database FROM user;

-- INITCAP examples

SELECT INITCAP('database management') FROM dual; -- Database Management

SELECT INITCAP('gtu university') FROM dual; -- Gtu University

-- SUBSTR examples  
SELECT SUBSTR('Programming', 1, 7) FROM dual; -- Program

SELECT SUBSTR('Database', 5) FROM dual;

-- base
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~ેરી Eકાર SQL કમાR હેતુ

SELECT ડેટા મેળવ ેછે રેકાેડ્3સ દશા3વે છે

INSERT નવાે ડેટા ઉમેરે છે રેકાેડ્3સ બનાવે છે

ALTER રચના સંશાેSધત કરે છે કાૅલu ઉમેરે છે

COUNT અેkAગેટ ફં�ન પં}~અાે ગણે છે

નીચે દશાવેલ ટેબલન ે�ાનમાં લઈ અાપેલ ~ેરીઝના જવાબ લખાે.
stud_master (enroll_no, name, city, dept)

જવાબ:

ટેબલ:

મેમરી ટK ીક: "SIAC-DOC - SQL Is A Complete Database Operations Collection"

EFન 3(a OR) [3 ગુણ]  
SQL માં equi join ઉદાહરણ સાથે સમ^વાે.

જવાબ:

Equi Join: સમાન કાૅલuના અાધારે ટેબ ને Oેડવા માટે સમાનતા શરતનાે ઉપયાેગ કરતું Oેઇન અાેપરેશન.

-- 1. IT dept માં અ§ાસ કરતા બધા %વ¨ાથ©અાેની %વગતાે દશા3વાે
SELECT * FROM stud_master 

WHERE dept = 'IT';

-- 2. 'p' થી શ¡ થતા નામ %વશેની બધી મા;હતી મેળવાે
SELECT * FROM stud_master 

WHERE name LIKE 'p%';

-- 3. ટેબલમાં નવાે %વ¨ાથ© દાખલ કરાે
INSERT INTO stud_master (enroll_no, name, city, dept) 

VALUES ('202501', 'John Smith', 'Mumbai', 'CS');

-- 4. stud_master ટેબલમાં gender નામનું નવું કાૅલમ ઉમેરાે
ALTER TABLE stud_master 

ADD gender VARCHAR(10);

-- 5. stud_master ટેબલની પં}~અાેની સંZા ગણાે
SELECT COUNT(*) FROM stud_master;

-- 6. enroll_no ના અવરાેહી yમમાં બધી %વ¨ાથ© %વગતાે દશા3વાે
SELECT * FROM stud_master 

ORDER BY enroll_no DESC;

-- 7. ડેટા સાથે stud_master ટેબલનાે નાશ કરાે
DROP TABLE stud_master;
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ફં-ન હેતુ OસNેj ઉદાહરણ

MAX મહ�મ મૂ� પરત કરે છે MAX(column) MAX(salary) = 50000

SUM મૂ�ાેનાે કુલ સરવાળાે પરત કરે છે SUM(column) SUM(marks) = 450

સમાનતા અાેપરેટર: કાૅલમ મૂ�ાે મેચ કરવા માટે = નાે ઉપયાેગ

કાેમન કાૅલ�: ટેબ માં સંબંSધત અે;ટw�ુટ્સ હાેવા Oેઈઅે

પ,રણામ: મેચના અાધારે અનેક ટેબ માંથી સંયુ~ ડેટા

મેમરી ટK ીક: "EJ - Equal Join"

EFન 3(b OR) [4 ગુણ]  
નીચેના Aggregate functions સમ^વાે. 1) MAX 2) SUM

જવાબ:

ટેબલ:

અે�aગેટ ફં-S: અનેક પં}~અાે પર કામ કરે છે, અેક મૂ� પરત કરે છે

NULL હેRtલ] ગ: ગણતરીમાં NULL મૂ�ાેને અવગણે છે

GROUP BY: કેટેગરી-વાઇઝ પ;રણામાે માટે Aુ\પc ગ સાથે ઉપયાેગ કરી શકાય છે

મેમરી ટK ીક: "MS - Maximum Sum"

EFન 3(c OR) [7 ગુણ]  
નીચે દશાવેલ ટેબલ માટે SQL ~ેરીઝ લખાે:
PRODUCT_Master: (prod_no, prod_name, profit, quantity, sell_price, cost_price)

-- Equi Join ઉદાહરણ
SELECT s.name, c.course_name

FROM students s, courses c

WHERE s.course_id = c.course_id;

-- JOIN rસ]ે{ના ેઉપયાેગ
SELECT s.name, c.course_name  
FROM students s

JOIN courses c ON s.course_id = c.course_id;

-- MAX ઉદાહરણાે
SELECT MAX(salary) FROM employees; -- સાૈથી વધુ પગાર
SELECT MAX(age) FROM students; -- સાૈથી જૂના %વ¨ાથ©ની ઉંમર

-- SUM ઉદાહરણાે
SELECT SUM(credits) FROM courses; -- કુલ yે;ડટ્સ
SELECT SUM(price * quantity) FROM orders; -- કુલ અાેડ3 ર મૂ�
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જવાબ:

મેમરી ટK ીક: "CIDFAUD - Create Insert Delete Find Add Update Distinct"

EFન 4(a) [3 ગુણ]  
fully functional dependency ઉદાહરણ સાથે સમ^વાે.

જવાબ:

Fully Functional Dependency: અે;ટw�ુટ સંપૂણ3 રીતે ફં�નલ ;ડપે�] છે Oે તે સંપૂણ3 Rાઇમરી કી પર અાધા;રત હાેય, અાંrશક કી 
પર નહª.

ટેબલ:

-- 1. PRODUCT_Master ટેબલ બનાવાે
CREATE TABLE PRODUCT_Master (

    prod_no VARCHAR(10) PRIMARY KEY,
    prod_name VARCHAR(50),
    profit NUMBER(10,2),
    quantity NUMBER,
    sell_price NUMBER(10,2),
    cost_price NUMBER(10,2)
);

-- 2. અા ટેબલમાં અેક રેકાેડ3 દાખલ કરાે
INSERT INTO PRODUCT_Master VALUES 

('P001', 'Laptop', 15000, 10, 45000, 30000);

-- 3. 20000 થી વધુ નફાે ધરાવતા Rાેડ_ શાેધાે
SELECT * FROM PRODUCT_Master 

WHERE profit > 20000;

-- 4. 5 થી અાેછી quantity ધરાવતા Rાેડ_ ;ડલીટ કરાે
DELETE FROM PRODUCT_Master 

WHERE quantity < 5;

-- 5. 5000 થી વધુ sell_price ધરાવતા Rાેડ_માં 2% નફાે ઉમેરાે
UPDATE PRODUCT_Master 

SET profit = profit * 1.02 

WHERE sell_price > 5000;

-- 6. PRODUCT_Master માં total_price નામનું નવું ફી« ઉમેરાે
ALTER TABLE PRODUCT_Master 

ADD total_price NUMBER(10,2);

-- 7. કાેઈ ડુFGકેટ ડેટા વગર Rાેડ_ નામ શાેધાે
SELECT DISTINCT prod_name FROM PRODUCT_Master;
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,ડપેRSી Eકાર #ા%ા ઉદાહરણ

Full FD સંપૂણ3 કી પર અાધા;રત (Student_ID, Course_ID) → Grade

Partial FD કીના ભાગ પર અાધા;રત (Student_ID, Course_ID) → Student_Name

Eતીક અાેપરેશન હેતુ

σ rસલે�ન શરત અાધા;રત પં}~અા ે;ફ�ર કરે છે

π Rાેજ�ેન ચાે�સ કાૅલu પસંદ કરે છે

∧∧∧∧ AND તા;ક= ક સંયાેજન

સંપૂણ5 કી: કાે�ાેrઝટ Rાઇમરી કીના બધા અે;ટw�ુટ્સ જ¡રી

નાેન-કી અે,ટKrુટ: સંપૂણ3 Rાઇમરી કી કાે¬­નેશન પર અાધા;રત

2NF જ�,રયાત: અાંrશક ;ડપે�Hીઝ દૂર કરે છે

મેમરી ટK ીક: "FFD - Full Function Dependency"

EFન 4(b) [4 ગુણ]  
નીચે દશાવેલ ,રલેશનલ *ીમાને �ાનમા ંલઈ ,રલેશનલ અલ��ા અેjEેશન અાપાે:
Employee (Emp_name, Emp_id, birth_date, Post, salary)

જવાબ:

ટેબલ:

Oસલે-ન (σ): ;ન;દ=� શરતાે પૂરી કરતી પં}~અા ેપસંદ કરે છે

Eાેજ-ેન (π): પ;રણામમાંથી જ¡રી કાૅલu પસંદ કરે છે

સંયુ� અાેપરેશS: અનેક અાેપરેશHનાે અેકસાથે ઉપયાેગ કરી શકાય છે

મેમરી ટK ીક: "SPA - Select Project And"

EFન 4(c) [7 ગુણ]  

ઉદાહરણ: Student_Course(Student_ID, Course_ID, Student_Name, Grade)

Full FD: (Student_ID, Course_ID) → Grade
Partial FD: Student_ID → Student_Name

(i) Post="Clerk" ધરાવતા બધા કમ3ચારીઅાેની યાદી બનાવાે
σ(Post='Clerk')(Employee)

(ii) salary > 2000 અને post='Manager' ધરાવતા Emp_id અન ેEmp_name શાેધાે
π(Emp_id, Emp_name)(σ(salary>2000 ∧ Post='Manager')(Employee))

ડેટાબેઝ મેનેજમે* (4331603) - ઉનાળો 2025 ઉકેલ by Milav Dabgar

No. 12 / 20



STUDENTS

string Student_ID PK

string Student_Name

COURSES

string Course_ID PK

string Course_Name

ENROLLMENT

string Student_ID PK,FK

string Course_ID PK,FK

enrolls includes

2NF ના �ાઇટે,રયા શું છે? અાપેલ ,રલેશનમાં iવiવધ ફં-નલ ,ડપેRSીઝ શાેધાે અને તેન ે2NF માં નાેમ5લાઈઝ કરા.ે

જવાબ:

2NF �ાઇટે,રયા:

1NF માં હાેવું Oેઈઅે

Rાઇમરી કી પર કાેઈ અાંrશક ફં�નલ ;ડપે�Hીઝ ન હાેવી Oેઈઅે

અાપેલ ટેબલ: Student_Course(Student_ID, Course_ID, Student_Name, Course_Name)

ફં-નલ ,ડપેRSીઝ:

2NF નાેમ5લાઈઝેશન:

 

મેમરી ટK ીક: "2NF - Two Normal Form removes partial dependencies"

EFન 4(a OR) [3 ગુણ]  
3NF ઉદાહરણ સાથ ેસમ^વાે.

જવાબ:

Student_ID → Student_Name (Partial FD)
Course_ID → Course_Name (Partial FD)
(Student_ID, Course_ID) → (Student_Name, Course_Name) (Full FD)

-- ટેબલ 1: Students
Students(Student_ID, Student_Name)

-- ટેબલ 2: Courses  
Courses(Course_ID, Course_Name)

-- ટેબલ 3: Enrollment
Enrollment(Student_ID, Course_ID)
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નાેમ5લ ફાેમ5 જ�,રયાત નાબૂદ કરે છે

3NF 2NF માં + કાેઈ ટw ા�®;ટવ ;ડપે�Hીઝ નહª ટw ા�®;ટવ FD

~ેરી ,રલેશનલ અલ��ા હેતુ

,ફxર σ(condition) પં}~અાે પસંદ કરે છે

Eાેજ}ે π(attributes) કાૅલu પસંદ કરે છે

3NF (Third Normal Form): 2NF માં હાેય અને Rાઇમરી કી પર કાેઈ ટw ા�®;ટવ ;ડપે�Hીઝ ન હાેય તેવું ટેબલ.

ટેબલ:

ટK ા��,ટવ ,ડપેRSી: A → B → C ¯ાં A Rાઇમરી કી છે

નાેન-કી ટુ નાેન-કી: નાેન-કી અે;ટw�ુટ્સ વv ે;ડપે�Hી

,ડકuાેvઝશન: ટw ા�®;ટવ ;ડપે�Hીઝ દૂર કરવા માટે ટેબલ %વભાkજત કરવું

મેમરી ટK ીક: "3NF - Third Normal Form removes Transitive dependencies"

EFન 4(b OR) [4 ગુણ]  
નીચે દશાવેલ ,રલેશનલ *ીમાને �ાનમા ંલઈ ,રલેશનલ અલ��ા અેjEેશન અાપાે:
Students (Name, SPI, DOB, Enrollment No)

જવાબ:

ટેબલ:

પહેલા Oસલે-ન: Rાેજ�ેન પહેલાં શરતા ેલાગુ કરાે

ચાે�સ મૂw: �Iwંગ �લટર  માટે gાેટ્સનાે ઉપયાેગ કરાે

કાૅલમ નામા:ે ચાે�સ અે;ટw�ુટ નામા ેજ¡રી

મેમરી ટK ીક: "SPI-DOB: Select Project Information - Display Output Better"

EFન 4(c OR) [7 ગુણ]

ઉદાહરણ: Employee(Emp_ID, Dept_ID, Dept_Name)

ટw ા�®;ટવ ;ડપે�Hી: Emp_ID → Dept_ID → Dept_Name

3NF ઉકેલ:
Employee(Emp_ID, Dept_ID)

Department(Dept_ID, Dept_Name)

(i) SPI 7.0 થી વધુ હાેય તેવા બધા %વ¨ાથ©અાેની યાદી બનાવાે
σ(SPI > 7.0)(Students)

(ii) enrollment number 007 હાેય તેવા %વ¨ાથ©નુ ંname, DOB દશા3વાે
π(Name, DOB)(σ(Enrollment_No = '007')(Students))
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EnrollmentNo Name Subjects

001 DEF Maths,Physics,Chemistry

002 XYZ History,Biology,English

EnrollmentNo Name Subject

001 DEF Maths

001 DEF Physics

001 DEF Chemistry

002 XYZ History

002 XYZ Biology

002 XYZ English

EFન 4(c OR) [7 ગુણ]  
1NF ના �ાઇટે,રયા શું છે? અાપેલ ટેબલને બે અલગ અલગ પ�iતથી 1NF માં નાેમ5લાઇઝ કરાે.

જવાબ:

1NF �ાઇટે,રયા:

દરેક સેલમાં અેક જ અણુ મૂ� હાેવું Oેઈઅે

કાેઈ પુનરાવ%ત= ત જૂથાે અથવા અેરેઝ નહª

દરેક પં}~ અન� હાેવી Oેઈઅે

અાપેલ ટેબલ:

પ�iત 1 - અલગ પં��અા:ે

પ�iત 2 - અલગ ટેબ�:

મેમરી ટK ીક: "1NF - One Normal Form creates Atomic values"

EFન 5(a) [3 ગુણ]  

-- Students ટેબલ
Students(EnrollmentNo, Name)

-- Subjects ટેબલ  
Subjects(SubjectID, SubjectName)

-- Student_Subjects ટેબલ
Student_Subjects(EnrollmentNo, SubjectID)
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Eાેપટ@ વણ5ન હેતુ

Atomicity સંપૂણ3 અથવા કંઈ જ અેિ±ઝ�ુશન ટw ા®ે�ન સંપૂણ3તા

Consistency ડેટાબેઝ મા� રહે છે ડેટા અખં;ડતતા

Isolation સમવત© ટw ા®ે�H KતંL હ�તVેપ ટાળવાે

Durability ક\મટ થયેલા ફેરફારાે કાયમી ડેટા �jરતા

ક K̀ે ઇN હેતુ અમલીકરણ

NOT NULL ફરkજયાત ફી« stu_name NOT NULL

CHECK વે�ુ વે�લડેશન Branch_name IN (...)

ટK ા�ે-નની ACID Eાેપટ@ઝ સમ^વા.ે

જવાબ:

ટેબલ:

Atomicity: ટw ા®ે�ન સંપૂણ3 રીત ેઅેિ±ઝ�ુટ થાય અથવા bબલકુલ નહª

Consistency: ટw ા®ે�ન પહેલાં/પછી ડેટાબેઝ ક�wેઇ]્સ Oળવાય છે

Isolation: ટw ા®ે�H અેકબીO સાથે હ�તVેપ કરતા નથી

Durability: અેકવાર ક\મટ થયા પછી, ફેરફારાે rસIમ ફેઇ�ુસ3માં ટકી રહે છે

મેમરી ટK ીક: "ACID - All Consistent Isolated Durable"

EFન 5(b) [4 ગુણ]  
નીચે દશાવેલ mેOસ,ફકેશન મુજબ ટેબલ બનાવા:ે
STUDENT: (stu_id, stu_name, Address, City, contact_no, Branch_name)

જવાબ:

ટેબલ:

Eાઇમરી કી: stu_id દરેક %વ¨ાથ©ને અન� રીતે અાેળખ ેછે

NOT NULL: stu_name ખાલી હાેઈ શકે નહª

CREATE TABLE STUDENT (

    stu_id VARCHAR(10) PRIMARY KEY,
    stu_name VARCHAR(50) NOT NULL,
    Address VARCHAR(100),
    City VARCHAR(30),
    contact_no NUMBER(10),
    Branch_name VARCHAR(20) CHECK (Branch_name IN ('IT', 'Computer', 'Electrical', 
'Civil'))

);
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,ટKગર Eકાર bારે અેિ�ઝbુટ થાય હેતુ

BEFORE DML અાેપરેશન પહેલાં વે�લડેશન, માે;ડ;ફકેશન

AFTER DML અાેપરેશન પછી લાેrગc ગ, અાે;ડ;ટcગ

FOR EACH ROW રાે-લેવલ ;ટwગર R%ત પં}~ અેિ±ઝ�ુશન

CHECK ક K̀ે ઇN: Branch_name ;ન;દ=� મૂ�ાે સુધી મયા3;દત

ડેટા ટાઇ�સ: દરેક ફી« માટે યાે�ય સાઇઝ

મેમરી ટK ીક: "CNPD - Constraints Names Primary Datatypes"

EFન 5(c) [7 ગુણ]  
,ટKગર શું છે? Oracle મા ં,ટKગર બનાવવા માટે OસNેj લખાે. Oસuલ ,ટKગર બનાવાે.

જવાબ:

,ટKગર: %વશેષ Iાેડ3  Rાેસીજર જ ેડેટાબેઝ ઇવે]્સના R%તભાવમાં અાપાેઅાપ અેિ±ઝ�ુટ થાય છે.

Oracle ,ટKગર OસNેj:

Oસuલ ,ટKગર ઉદાહરણ:

ટેબલ:

:NEW: દાખલ/અપડેટ કરવામા ંઅાવતા નવા મૂ�ાેનાે સંદભ3

:OLD: ;ડલીટ/અપડેટ કરવામા ંઅાવતા જૂના મૂ�ાેનાે સંદભ3

અાપાેઅાપ અેિ�ઝbુશન: ;ન;દ= ²� ઇવે]્સ પર અાપાેઅાપ ફાયર થાય છે

CREATE [OR REPLACE] TRIGGER trigger_name

{BEFORE | AFTER | INSTEAD OF} {INSERT | UPDATE | DELETE}

ON table_name

[FOR EACH ROW]

[WHEN condition]

DECLARE

    -- Variable declarations
BEGIN

    -- Trigger logic
END;

CREATE OR REPLACE TRIGGER display_student_trigger

BEFORE INSERT ON STUDENT

FOR EACH ROW

BEGIN

    DBMS_OUTPUT.PUT_LINE('Inserting student: ' || :NEW.stu_name || 
                        ' with ID: ' || :NEW.stu_id);
END;
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સમ�ા વણ5ન ઉદાહરણ

Lost Update અેક ટw ા®ે�ન બીOના ફેરફારાે પર લખે છે T1, T2 સમાન રેકાેડ3  અપડેટ કરે છે

Dirty Read અનક\મટ ડેટા વાંચવાે T1 T2 ના અનક\મટ ફેરફારા ેવાંચે છે

Unrepeatable Read સમાન gેરી અલગ પ;રણામાે અાપે છે T1 વાંચે, T2 અપડેટ કરે, T1 ફરી વાંચે

ક K̀ે ઇN અમલીકરણ હેતુ

PRIMARY KEY stu_id PRIMARY KEY અન� અાેળખ

CHECK stu_id LIKE 'S%' 'S' થી શ¡ થવું Oેઈઅે

�બઝનેસ લાે{જક: જ;ટલ bબઝનેસ ;નયમા ેલાગુ કરે છે

મેમરી ટK ીક: "TBA-FEN - Triggers Before After For Each New"

EFન 5(a OR) [3 ગુણ]  
ટK ા�ે-નમાં ક�રSી કંટK ાેલના Eાે�લે� સમ^વાે.

જવાબ:

ટેબલ:

Phantom Read: સમાન ટw ા®ે�નમાં gેરીઝ વvે નવી પં}~અાે દેખાય છે

Deadlock: બે ટw ા®ે�H અેકબીOના લાે{ની રાહ જુઅે છે

Inconsistent Analysis: ડેટા સંશાેSધત થતાે હાેય �ારે વાંચવાે

મેમરી ટK ીક: "LDU-PID - Lost Dirty Unrepeatable Phantom Inconsistent Deadlock"

EFન 5(b OR) [4 ગુણ]  
નીચે દશાવેલ mેOસ,ફકેશન મુજબ ટેબલ બનાવા:ે
STUDENT: (stu_id, stu_name, Address, City, contact_no, Branch_name)

જવાબ:

ટેબલ:

Eાઇમરી કી: stu_id અન� અાઇડેb]ફાયર તરીકે કામ કરે છે

CREATE TABLE STUDENT (

    stu_id VARCHAR(10) PRIMARY KEY CHECK (stu_id LIKE 'S%'),
    stu_name VARCHAR(50),
    Address VARCHAR(100),
    City VARCHAR(30),
    contact_no NUMBER(10),
    Branch_name VARCHAR(20)
);
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અાેપરેશન હેતુ OસNેj

DECLARE કસ3ર ;ડફાઇન કરવું CURSOR name IS SELECT...

OPEN કસ3ર ઇ;નrશયલાઇઝ કરવું OPEN cursor_name

FETCH ડેટા મેળવવાે FETCH cursor INTO variables

CLOSE ;રસાેસ3 છાેડવા CLOSE cursor_name

પેટન5 ચેક: stu_id અVર 'S' થી શ¡ થવું Oેઈઅે

ડેટા ટાઇ�સ: યાે�ય ફી« સાઇઝ અને ટાઇ³સ

ક K̀ે ઇN વેtલડેશન: ડેટાબેઝ અાપાેઅાપ ;નયમા ેલાગુ કરે છે

મેમરી ટK ીક: "PKC-ST - Primary Key Check Starts"

EFન 5(c OR) [7 ગુણ]  
અેj��Oસટ કસ5ર શું છે? અેj��Oસટ કસ5ર ઉદાહરણ સાથે સમ^વાે.

જવાબ:

અેj��Oસટ કસ5ર: અનેક પં}~અાે પરત કરતા SELECT Iેટમે]્સ હે�લ કરવા માટે RાેAામે;ટક કંટw ાેલ સાથે વપરાશકતા3-YાZાSયત 
કસ3ર.

કસ5ર અાેપરેશS:

ટેબલ:

-- ;ડ�ેરેશન
DECLARE

    CURSOR student_cursor IS
        SELECT stu_id, stu_name FROM STUDENT WHERE city = 'Ahmedabad';
    v_id STUDENT.stu_id%TYPE;
    v_name STUDENT.stu_name%TYPE;
BEGIN

    -- કસ3ર અાેપન કરાે
    OPEN student_cursor;
    
    -- ડેટા ફેચ કરાે
    LOOP
        FETCH student_cursor INTO v_id, v_name;
        EXIT WHEN student_cursor%NOTFOUND;
        
        DBMS_OUTPUT.PUT_LINE('ID: ' || v_id || ', Name: ' || v_name);
    END LOOP;
    
    -- કસ3ર બંધ કરાે
    CLOSE student_cursor;
END;
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હા

ના

DECLARE 
Cursor

OPEN Cursor

FETCH Data

વધુ Rows?

CLOSE Cursor

 

મે�ુઅલ કંટK ાેલ: RાેAામર કસ3ર અાેપરેશHન ે;નયં%Lત કરે છે

મેમરી મેનેજમેN: �� રીતે અાેપન અને �ાેઝ કરવું Oેઈઅે

લૂપ EાેસેOસ] ગ: સામા� રીતે અનેક પં}~અાે માટે લૂ³સ સાથે ઉપયાેગ થાય છે

કસ5ર અે,ટKrુટ્સ: %FOUND, %NOTFOUND, %ROWCOUNT

મેમરી ટK ીક: "DOFC - Declare Open Fetch Close"
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